

石屏县

革除陋习发展产业促脱贫

走进红河州石屏县大桥乡团山村委会养鱼塘村，映入眼帘的是干净的硬化道路，村民在原址上翻新重建的房屋错落有致，倒映在水中，颇有江南水乡风貌。

石屏县把革除陈规陋习、树立文明新风贯穿于脱贫攻坚全过程。该县选派200余名优秀干部到45个建档立卡贫困村担任驻村扶贫工作人员。同时，充分发挥村民自治作用，完善村民议事制度，组建村民红白理事会，订立村规民约，实施“门前卫生三包”制度，规范农村卫生管理制度，签订《革除陋习公约》，开展“石屏好人”“最美家庭”等评比活动，有效促进农村的和谐稳定。

活跃在全县的120余支巾帼连心志愿服务队，经常深入石屏县的各个角落清扫街道，入户打扫卫生，指导群众叠衣服、收纳家居杂物等。

面对贫困群众存在不想发展和不会发展的问题，该县组织脱贫示范户现身说法，打开建档立卡贫困户心结。结合贫困群众意愿，逐户分析研究，依托新型经营主体带动，建立“基层党组织+龙头企业+贫困户”帮扶机制，配套土地流转、股份合作、订单帮扶、技术培训、跟踪服务等措施，增强了贫困群众脱贫致富的信心和能力。在云龙绿色、新兴生物有限公司等227家新型农业经营主体的辐射带动下，8787户建档立卡贫困户户均年增收5000余元。

截至2017年底，石屏县45个贫困村脱贫出列41个，贫困地区和广大乡村生产生活条件得到持续改善，群众生活水平显著提升。

本刊记者 邹鹏
部分图片由石屏县委组织部提供

